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В Таганроге состоялся вечер
памяти Александра Солженицына

(http://www.taganrog.su/node/14887)
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В концертно-выставочном зале Центральной городской публичной библиотеки имени А.П. Чехова состоялся вечер, посвященный Александру Исаевичу Солженицыну. 11 декабря 2010 года исполнилось 92 года со дня рождения писателя и философа, жизнь которого связана с донским краем. 

Собравшиеся в зале познакомились с литературной экспозицией из произведений Солженицына и с выставкой книг, подаренных городской библиотеке Русским общественным Фондом Александра Солженицына и фондом «Русское зарубежье». 

Как рассказала ведущая вечера — ведущий сотрудник отдела массовой работы –крестили Александра Солженицына в Кисловодске, в храме святого целителя Пантелеимона, построенном на пожертвования певца Федора Шаляпина. А жил маленький Саша со своей мамой в Ростове-на-Дону, в маленькой квартирке на переулке Халтуринском. Отец мальчика погиб в результате несчастного случая еще до рождения сына, поэтому семья бедствовала. 

Дочери помогал дедушка Захар Щербак, который до революции 1917 года был состоятельным человеком, владеющим двумя тысячами десятин земли. В одном из ранних произведений — поэтических — Александр Исаевич отразил один из трагических эпизодов своей жизни — арест деда Захара сотрудниками ГПУ. 

Участники театрального коллектива «Содружество актеров Дона» под руководством Валентины Псёл ярко и талантливо показали зрителям сцену ареста Захара Щербака, его стойкость, веру в Бога и торжество справедливости. 

Протоиерей Александр Камышников, заместитель благочинного по религиозному образованию, назвал Александра Солженицына человеком, исполненным веры и мыслей о промысле Божием, и сказал, что благословляется «гонимый за правду и — гонимый за веру, за Христа». Как процитировала ведущая вечера, за «правду, брошенную в лицо тоталитарной власти Советов».

Архимандрит Никон Лысенко, помощник благочинного по просветительской работе, в своем выступлении рассказал о понимании слова «Родина» в православии и о его философской трактовке Солженицыным.

Затем прозвучал рассказ о посещении Александром Солженицыным ЦГПБ имени А.П. Чехова, были представлены тома из его собрания сочинений с дарственной подписью автора.

Председатель Ростовского регионального отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры Александр Кожин поделился своими воспоминаниями о личных встречах с писателем во время его визита в Ростов-на-Дону и в Таганрог, где Александр Исаевич побывал в ЦГПБ имени А.П. Чехова. 

В памятном мероприятии также участвовала Валентина Ковалева-Манцева, которая училась в Ростовском государственном университете в годы учебы в этом вузе писателя и философа. Хотя она была студенткой химического факультета, их жизненные пути порой пересекались. Подробно об этих встречах Валентина Терентьевна написала в своей книге воспоминаний.

В памятный вечер прозвучали и музыкальные произведения, и строки из произведений великого автора. Познание и осмысление его огромного литературного наследия доставляет истинное наслаждение культурным и просвещенным людям, воспитывает душу и укрепляет дух в наше стремительно меняющееся время. 

