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Отзывы зрителей
http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_617702.html
ОляШм, 28 января 

Спасибо Елене и Александру Михайловым за прекрасный спектакль. Он хорош в первую очередь тем, что в нем нет ни слащавости, ни советско-постсоветского надрыва. Если сравнивать со звучанием музыки, то «звучание» этого спектакля не резкий, срывающийся звук верхних нот, и не громоподобность низких, а золотая середина симфонической гармонии.
http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_626371.html

Редактёр, 22 марта 

Большое спасибо всем создателям и участникам спектакля. И особенно В.В. Ива​но​ву за то, что решился перенести на сцену невероятно сложную для сцены прозу А. Сол​же​ни​цы​на, сохранив авторский язык и стиль. Очень душевный, раздумчивый спектакль, каких сегодня не то что мало — практически нет. Удивительно интеллигентные актерские работы — оба исполнителя (Е. и А. Михайловы) очень тонко, без нажима и наигрыша ведут свои партии, что особенно сложно, поскольку спектакль идет в Малом зале, где нет разделения на зал и сцену, и все происходит на расстоянии вытянутой руки от зрителей. Спасибо, спасибо, спасибо! 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_626594.html

teremez, 24 марта 

Такой игры актёров и такого уровня постановки я очень давно не видела. Именно на таких духовных спектаклях держится театральная культура.

Спасибо замечательным актёрам Александру и Елене, режиссёру Владимиру Иванову и всем создателям этого спектакля! 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_645681.html
Chudina, 24 сентября 

Спектакль «Матренин двор» вызвал целую бурю эмоций. Было ощущение, что ты не просто зритель в зале, а участник этого волшебного действа.

Актеры как будто не играют, а проживают жизнь своих героев. Елена и Александр Михайловы поразили своей искренностью и бесподобной игрой. Достаточно посмотреть на их лица, их жесты, в их глаза и виден характер их героев, их страдания, их история, их души.


Спасибо вам большое за ваше искусство! 

Спасибо режиссеру и автору сценической версии Владимиру Иванову за спектакль, который так сильно трогает душу! 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_645774.html

Juli2, 28 сентября 

Я посетила первый спектакль в этом сезоне, поставленный режиссером В. Ива​но​вым, по рассказу А. Солженицына «Матренин Двор».

Автор вместе с режиссером раскрывают душу простого человека и заставляют задуматься об истинных ценностях нашей жизни.


Спектакль прошел на одном дыхании и вызвал овации зрителей.


Постановка режиссера и игра актеров так поражает, что хочется посмотреть спектакль еще раз.

Юлия 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_646095.html
navi, 8 октября 

Большое спасибо за постановку!


И декорации, и звук, и свет, а главное, конечно игра актеров — все очень органично и... реалистично! Думаю Александр Исаевич остался не просто доволен, но и благодарен за то, что его рассказы, его жизнь, история нашей страны, живут не только на страницах книг, но и в сердцах людей, его наследников. 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_646187.html

Olga-yu, 12 октября 

Хочу поделиться с Вами, посетители форума, новой находкой. Была на постановке «Матренин двор» по Солженицыну. Билеты достались совсем случайно... И я счастлива, что именно мне. Во-первых, это произведение никогда не читала, т.е. это было открытием для меня. Второе — работа режиссера Владимира Иванова, необычная подача материала. Ты невольно становишься участником действия, смотришь, как на одном дыхании. Конечно, игра актеров: Елена и Александр Михайловы — уникальные, самобытные и какие-то очень душевные и близкие по духу. Хотелось бы отдельное слово сказать о художнике по декорациям. Декораций было, казалось, мало, но они постоянно трансформировались и приобретали все новые формы. Рекомендую посмотреть всем взрослым и особенно подрастающему поколению. Вот вам наследие Великого автора. Вдыхайте… 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_646290.html
Лариса В., 15 октября 

Спектакль смотрели, затаив дыхание, забыв обо всем. Замечательная игра актеров — Елены и Александра Михайловых, чудесная постановка режиссера Владимира Иванова. Спектакль очень лаконичный, ничего лишнего, каждый предмет на своем месте. Осталось ощущение удивительной душевной чистоты! Спасибо за это чудо! 
http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_647492.html

Сергей Павлович, 16 ноября 

12 ноября смотрели «Матрёнин двор», изумительная игра актёров!!! Спасибо за то, что несёте доброту и Свет в сердца людей!!! Мы с супругой считаем, что «Матрёнин двор» надо посмотреть многим и особенно тем, кто очерствел в нашей современной жизни!!! 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_651781.html
Николай и Елена, 28 марта 

С 21 марта находимся под сильным впечатлением от «Матренина двора». От режиссерского решения Владимира Иванова — внешне аскетичного, внутренне глубокого; одновременно и трагичного, и светлого… От работы уникальных Елены и Александра Михайловых, которые создали пронзительные и необыкновенно достоверные образы. Спектакль оставляет одновременно впечатление присутствия в этом давно ушедшем времени, но и заставляет задуматься о никуда от нас не девшихся нравственных, общечеловеческих проблемах. Безупречна работа всей постановочной бригады: декорации, свет, музыкальное оформление.


Вот бы этот спектакль могла увидеть не только Москва! 
http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_662907.html
дикова anna, 10 декабря 

Спасибо за редкий в наши дни спектакль! И за несколько секунд темноты в зале по окончании, позволившие зрителю тайком утереть заплаканные глаза. Два актера и несколько досок на сцене, — и вот вдруг огрубелые наши сердца сжимаются болью и рыдают над Матрениной ли жизнью, над страшной ее простою реальностью, над своей ли, сыто устроенной, над тем ли, что называли когда-то долей. И свет простой праведности светит, и нет у Господа несправедливости и безысходности. И потому тьма не объяла нас.


Смотрели спектакль с мужем и двумя взрослыми детьми 17 и 16 лет. Дети тоже оценили, рекомендуют всем своим друзьям. Прискучило уже всяческое изощренное фиглярство, а это настоящее, душевное, и выходишь из театра не развлеченным, а обрадованным и чистым. 

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_662929.html

Юрий Цыбин, 10 декабря 

С величайшим удовольствием посмотрел, будучи в командировке, долгожданный спектакль «Матрёнин двор» в театре им. Вахтангова. До глубины души поразили замечательная игра Елены и Александра Михайловых и режиссура Владимира Иванова. Рожденный и выросший в Курской деревне в 60‑е годы прошлого века, при просмотре спектакля, я словно заново проживал свое детство и вспоминал живших в то время, обездоленных трудом и тяготами послевоенной, колхозной жизни женщин, напоминающих своей добротой, бескорыстием, христианским отношением к людям героиню спектакля.


Этот замечательный спектакль очищает душу зрителя от всего наносного и второстепенного, заставляет не задуматься о смысле жизни и о своем месте в ней.


Низкий поклон руководству театра, режиссеру Владимиру Иванову, прекрасным актерам Елене и Александру Михайловым за увиденное мной театральное чудо.


Вечная память Александру Исаевичу Солженицыну.


Многие лета Наталье Дмитриевне Солженицыной.


С уважением, 
Юрий Цыбин,
г. Калининград.
http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_663016.html

Гюнель Фартышева, 13 декабря
Уважаемый господин Туминас!


Постановка на малой сцене Вахтанговского театра спектакля «Матрёнин двор» — это, по-моему, акт высокой гражданской и духовной позиции, это сродни подвигу в наши «рыночные» времена.


Большое спасибо Вам, режиссеру и художнику спектакля В. Иванову и М. Об​рез​ко​ву, и, конечно, замечательным актерам, высокодуховным личностям, Елене Михайловой и Александру Михайлову.


Я очарована и восхищена! Я горда за наш русский многонациональный Театр! Я счастлива от встречи в такой форме с великим писателем и гражданином А.И. Сол​же​ни​цы​ным.


Счастья Вам и удачи!

Гюнель Фартышева.

http://www.vakhtangov.theatre.ru/forum/message_664278.html
Янис4131, 26 января 

Спектакль 25 января. Жив русский театр! Как же здорово! Это больше чем спектакль (об инсценировке текста и речи быть не может) — всё выше и глубже, и значительнее. Режиссёр Вл. Иванов, Александр и Елена Михайловы творят сопричастность вопросам бытия. Без надрыва, без показухи, растворяясь в писательском шедевре Солженицына. Не подыгрывают ему, а мастерски соавторствуют! Весь спектакль — как необходимое лекарство от дурновкусия, пошлости, безнравственности и глупости. Заставляет думать, каяться, любить… Актёры здесь уже не актёры, а служители идеи, правды, певцы Родины. Искренние поздравления их целомудренным талантам и благодарность за безупречное мастерство! Всем, кто хочет стать лучше рекомендую приходить и смотреть этот спектакль! 
