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В СГУ обсудили творчество Солженицына

(SARinform.com. 2013. 21 ноября. URL: http://sarinform.com/lenta/archives/new/2013/11/21/27431)
В Институте филологии и журналистики Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского открылась IV Всероссийская научная конференция «А.И. Солженицын и русская культура». 
Со вступительным словом выступила завкафедрой новейшей русской литературы Ирина Иванюшина. В 1995 году в СГУ прошла встреча преподавателей и студентов с писателем Александром Солженицыным. Тогда текст выступления писателя был включен в сборник его публицистики. Кроме этого, о пребывании писателя в Саратове сняли фильм, автором которого стала выпускница филфака СГУ Наталья Абрамова, а режиссёром — известный кинодокументалист Дмитрий Луньков.
Первая Всероссийская научная конференция состоялась в 1998 году и была приурочена к 80‑летию писателя. После этого был выпущен сборник научных трудов. Через пять лет мероприятие прошло в формате всероссийского научного семинара, итогом которого также стал сборник научных трудов. В 2008 году конференция, которую планировали приурочить к 90-летию юбилея Александра Солженицына, была посвящена его памяти.
Преподаватели кафедры новейшей русской литературы опубликовали более семидесяти научных статей о творчестве писателя. Вышли в свет две монографии, защищены два диссертационных исследования. 
С докладом «А.И. Солженицын в Саратовском университете: шестидесятые годы» выступил научный руководитель ИФиЖ Валерий Прозоров. Он рассказал, что большинство участников кружка любителей русской литературы, организованного преподавателем филфака, подписали письмо в поддержку писателя. 
В завершении выступила Людмила Герасимова, профессор кафедры. Она рассмотрела тему художественного слова в публицистике писателя.

