Всероссийский фестиваль «Русское зарубежье: города и лица» на Пензенской земле 
В продолжение многолетнего сотрудничества Дома русского зарубежья им. А. Солженицына с Пензенской областной библиотекой им. М. Лермонтова сотрудники ДРЗ вновь посетили Пензу. 21 апреля 2023 г. состоялось открытие передвижной фотовыставки «Русское зарубежье в фотопортретах», в основе которой авторские фотографии выдающихся представителей русского зарубежья 20-30-х годов XX в., созданные всемирно известным фотохудожником Петром Шумовым. В рамках фестиваля заведующая отделом по изучению наследия А. Солженицына Г.А. Тюрина прочитала открытую лекцию «Доверенный летописец эпохи: Литературное наследие Александра Солженицына». Также в солженицынском зале Пензенской областной библиотеки прошла выставка книг, переданных Фондом Наследия Русского Зарубежья и ДРЗ в дар библиотеке, среди которых особое место заняли произведения А. Солженицына, ежегодный альманах «Солженицынские тетради» и многие другие замечательные литературоведческие и искусствоведческие издания. 
В 1995 году А. Солженицын посетил Пензу и совершил путешествие по Пензенской области. По следам писателя отправились и сотрудники Дома русского зарубежья. Г.А. Тюрина и Ю.А. Рябцева (старший научный сотрудник Музея-квартиры А. Солженицына), посетили Наровчат, провели рабочие встречи с сотрудниками Наровчатской межпоселенческой центральной районной библиотеки и заведующей Музеем А.И. Куприна Рожковой Марией Анатольевной, обсудив планы дальнейшего сотрудничества. 
Приносим сердечную благодарность руководству Фонда Наследия Русского Зарубежья за организацию мероприятий фестиваля, директору Пензенской областной библиотеки им. М. Лермонтова М.Н. Осиповой и ученому секретарю библиотеки Д.Ю. Мурашову за гостеприимство и заботу. 
